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Păcate strămoşeşti. 
E cunoscut tipul transfugului. înalt 

sau scund, anemic sau sângeros, vorbăreţ 
ori nu, prost sau şiret din fire — trans
fugul e de o mlădiere şi de o transpa
renţă bolnăvicioase. Mereu e urmărit de 
visuri urîte, mereu fantome şi halucina-
ţiuni îi tulbură mintea. Instinctiv el e 
dominat de toate curentele. Pulsaţiunile 
politice îl iritează şi ca un nebun care se 
crede dator să iee parte în tumulturi, 
— transfugul aleargă, doboară şi calcă 
totul înaintea lui, rupe lanţul care des
parte oamenii cinstiţi de mişei şi ca o 
pecingine desgustătoare ese pe obrazul 
naţiunei. 

El nu are trecut şi nici viitor nu 
poate aveà transfugul. Se scaldă într'un 
anumit cerc şi se botează într'o anu
mită lege. Dumnezeul lui e mai dea
supra decât Dumnezeul nostru şi iadul 
către care pluteşte el, are un miragiu 
pe care nu l-ar putea schimba cu nimic 
în lume. 

El nu vrea să se contopească în 
zidul de apărare pe care oamenii cin-

{ ştiţi îl ridică contra duşmanului. El nu 
merge alături cu oastea. Spada lui nu 
e nici-odată ridicată. Are portiţe pentru 
ori-ce ocazii. Voinţa lui e un fel de 
slugă necredincioasă: nici-odată nu-1 
ajută. Confundă ziua cu noaptea şi ade
vărurile mari, lucrurile vecinice: dra
gostea de neam, jertfa pentru un ideal 
şi lepădarea de sine, — le confundă cu 
bagatelurile zilnice. II preocupă certu
rile mici şi-1 lasă fără pic de emoţiune 
ori-ce manifestare lăuntrică a masselor. 
E omul prea impulsiv, pentru a nu aveà 
dorinţe. Perspectivele viitorului, tot
deauna croite pe măsura lui dată, îl ra
diază. Izbânzile săvârşite de alţii nu-1 
ispitesc. E nepăsător de toţi şi lacom 
de sine: trenţele ce le va câştiga el 
în luptă, pentru sufletul lui, fac mai 
mult decât toate trofeele aduse de alţii. 

Transfugul se crede şi omul mo
mentului, omul situaţiei. Totdeauna are 
un program în numele căruia se crede 
dator să-şi rupă tălpile şi să-şi răcească 
gura, să-şi cheltuiască timpul şi cer
neala; totdeauna are un plan pentru des
curcarea iţelor pol it ice. . . şi când nu le 
are pe acestea, transfugul, neapărat, are 
o . . . idee salvatoare ! 

Român, sas sau de altă lege, el e 
pestriţ. Steagul alb al împăciuirii, trans
fugul îl ţine totdeauna pe jur de sine. 
Uită schingiuirile săvârşite de potrivnic 
ca pe-o noapte de chef. Sângele supt 
o eternitate de duşman, îl uită şi-1 iartă 
de... dorul păcii şi de dragul pricopselei! 

Avem şi noi eşantioane deacestea ! 
Sunt nenumăraţi şi rândurile lor se în 
tregesc ca nişte burueni veninoase. Ca 
să nu le zicem „transfugi" s'au botezat 
ei: „moderaţi". La anumite zile mari, 
sprijiniţi pe cârji episcopale sau răzi-
maţi numai pe himerica promisiune a 
unui reprezentant al blagoslovitului gu
vern, — numărul lor înaintează. . Se 
rup aşa, ca şi cum ar zice bună-ziua, 
din rândurile cinstite, se duc oamenii şi 
spală picioarele Mântuitorului-guvern 
— şi se întorc acasă. îşi zic ei: „ori cu 
lupu'n casă, ori cu lupu 'n curte, — tot 
acolo-i ! De ce n'am fi noi mai prevă
zători ? Lucrurile tot aşa au să rămână... 
şi-apoi ce mai una alta: capul plecat 
nu-1 tae sabia — şi pace. De unde ştii 
ce-o fi mâine ? Poate tot Kossuthiştii 
sunt ia cârma.. . Scări sunt multe.. . 
moare cutare, se naşte cutare. . . Dece 
să dai cu piciorul, când poţi strânge cu 
amândouă mâinile?.." 

Şi-aşa ni se strâng Babeşii şi astfel 
ni se formează „moderaţiunea" noastră. 
Un fel de francmazonerie ambulantă 
care t r o o prin to?-te contrele româneşti, 
smulgând de colo o secătură, de colo 
un ramolit, de colo un Doamne apără 
şi de dincolo . . . ce le mai trebue. 

Cunoaşteţi noile salturi ale acestei 
scamatorii de bâlciu! A ţ i auzit şi-aţi 
cetit că dl Dr. Babeş, şampionul „mode-
raţiunei" române, acest advocat fără 
procură în procesul nostru, — a mai 
făcut o trăsnaie ! Peary şi Kooch, au 
făcut ei ce-au făcut pe unde-au fost . . . 
dar B a b e ş . . . Babeş, dom-le! — a des
coperit „Polul Nord" în politica de vea
curi a neamului Românesc de-aicea!! 

Şi să vedeţi cum? A făcut omul un 
memoriu, 1-a semnat el şi tovarăşii şi 
1-a trimis la câţiva unguri „foşti" să-1 
semneze şi ei. După semnare, dl Babeş, 
face pace. Pace între noi şi între naţi
unea maghiară! Mai dă el, mai lasă gu
vernul — şi să vedeţi ce bine are să 
ne fie ! 

Va să avem câţiva fişpani : Burdea, 
MoldováD, Şerban şi Siegescu; ne dă gu
vernul şi vr'o zece subprefecţi de-ai 
noştri; primeşte români în rândurile 
geandarmilor şi finanţilor ; mai lasă gu
vernul şi ceva din dare; dascălilor le 
trimite o circulară „că pot vorbi ş i . . . 
româneşte din când în când cu copii" ; 
preoţilor „că numai Tatăl nostru li-se mai 
cere să-1 propovăduiască în ungureşte 
deocamdată" şi câte şi câte! 

— „Ce mai vreţi acuma ? Că doar n'aţi 
pofă ca din nişte bieţi robi ce-aţi fost să 
vă facem, aşa dintr'odată, pe toţi... baroni f ! 
V'am făcut fraţi cu ungurii — e destul asta// 

Ai dreptate, die Babeş, — „e de
stul!" — . . . ai toată dreptatea! 

Să lăsăm jos, domnilor, pentru câ
teva clipe masca ironiei : procedeul cel 
mai cuminte. Să oSfejlQămi^frumuşel şi 
deoparte pe advocatul neastâmpărat şi 
să-1 întrebăm, aşa barem între patru 
ochi, ca şi când am pansa o rană : — „în 
numele cui faci D-ta târg, die Babeş?" 

Va ridicà din umeri avocatul. Se 
va roşi până în urechi şi tremurând de 
emoţiune, ne va răspunde tărăgănat: 

— „Sunt român cinstit e u . , , n'am 
făcut nici-o falsificare şi n'am omorît 
nici un om !. . ." 

Ei, tocmai aci ne încurcăm. Cu 
această cinste a ăstor fel de oameni, nu 
ne împăcăm, — nu putem să ne'm-
păcăm ! Cauza noastră nu ne-o putem 
mântui decât noi singuri. Pentru aceasta 
n'avem nevoie de interpreţi falşi şi de 
tălmăcitori strânşi cu plasa. Suntem 
prea mândrii pentru a profita de orice 
ocazie neroadă. Avem rădăcini prea pu
ternice în organizaţiunile noastre şi avem 
o existenţă prea mare şi prea sigura 
pentru a ne da mâinile şi energiile le
gate, plocon, duşmanului. 

Trebuie să înţelegem odată şi noi 
şi şi împilătorii noştrii, că nu sângerăm 
şi că nu ne întemniţăm zilele şi tine
reţea pentru o răsplată caraghioasă şi 
pentru un târg tot atât de ridicol şi de 
păcătos ! 

Poporul nostru are o albie tot aşa 
de bogată şi tot atât de fericitoare 
pentru patria-mumă ca şi poporul ma
ghiar. Noi nu vrem nici privilegii şi nici 
îndurare, delà nimeni. Noi vrem drep
tatea noastră! Vrem să ni-se facă lu
mină! Şi numai cine va veni în numele 
poporului român şi va cere acestea, numai 
aceluia trebue să i-se dea ascultare. Numai 
acelora cari vor întrupa aspiraţiunile a 
patru milioane de oameni, trebue să li-se 
cântărească credinţele şi trebue să li-se 
ia în seamă faptele şi cuvintele. Suntem 
înşelaţi deatâtea-ori! Suntem cernuţi prin 
toate satele şi oţeliţi în toate durerile. 
Am aşteptat noi sute de ani şi vom 
mai aştepta încă ciasul, care din mo
ment în moment trebue să bată, întru 
revendicarea drepturilor noastre asu
prite... 

Cât pentru rătăciţi, nu putem aveà 
decât mila noastră, singurul bun ce 
ni-1 inspir' şi singura „punte" ce ne 
uneşte ! 

Demetriu Marcu. 
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Ditnisia guvernului. In şedinţa delà 
28 Septemvrie a Camerei deputaţilor, mi-
nistrul-preşedinte Wekerle a anunţat Camerei 
că guvernid coaliţiei, conform promisiunii sale 
făcute cu trei luni înainte, şi-a prezintat 
Maj. Sale din nou dimisia. 

Wekerle a mai anunţat că a propus 
Maj. Sale să-l cheme în audienţă pe Kossuth, 
preşedintele partididui independist care alcă
tuieşte majoritatea în Camera deputaţilor. 

Toate încercările lui Wekerle de-a rezolvi 
criza cu ajutorid coaliţiei au fost zadarnice. 
Guvernul nu mai e solidar, între membri ca
binetului nu mai există armonie şi conglâ-
suire, nici în ce priveşte cauzele crizei, nici 
în ce priveşte căile de rezolvire. Wekerle voise 
să rezolve criza aducând câteva „concesii mi
litare11, dar partidid independist, desbinat şi 
désorientât, n'a aprobat vederile lui şi chiar 
şi Kossuth a trebuit să ia poziţie împotriva 
acţiunii lui Wekerle. 

Viitorul? E foarte înotat. 
Sau vor primi independiştii însărcinarea 

să alcătuiască ei noul guvern cu concursul 
câtorva bărbaţi de încredere ai Coroanei (re
crutaţi din membri partidului liberal de odi
nioară) sau va fi încredinţat cu alcătuirea 
cabinetului un politician în afară de cadrele 
partidelor politice de-acum: Lukács sau Hê-
derváry sau, poate chiar Kristóffy. 

Intr'un interview acordat ziarului „N. 
Fr. Presse" din Viena, fostul ministru li
beral ia deja de pe acum apărarea eventua
lului guvern extra-parlamentar, declarând că 
numirea unui astfel de guvern nu e în con
tradicţie cu principiile constituţionalismului şi 
are dreptul să disolve Camera şi să publice 
alegeri nuoi. 

Oricum se va rezolvi criza, un lucru e 
cert: noul cabinet va fi nevoit să disolve Ca
mera deputaţilor şi să publice alegeri noui, 
căci actualul parlament e incapabil de muncă. 
Noul parlament ar aveà, pe lângă votarea 
budgetului şi a cheltuielilor avute cu anexarea 
Bosniei şi Herţegovinei, numai misiunea să 
introducă reforma electorală. 

Delà audienţa lui Kossuth la Maj. Sa 
atârnă constelaţia politică viitoare. Dacă Kos
suth va fi un bun diplomat şi un patriot şi 
mai bun, nu va pune piedeci în calea rezol-
virei pacinice a crizei, stăruind chiar el pe 

rOILETOU. 

Traduceri Din €mile Vcrhaeren. 
Câmpia. 

Câmpia e posomorită şi miriştile şi şurile ei 
Şi fermele ei, cu roţi vermânoase, 
Câmpia e posomorită şi obosită şi nu se mai apără, 
Câmpia e posomorită şi moartă — şi oraşul o mănâncă. 

Nesfârşite şi ucigaşe 
Braţele maşinelor uriaşe 
Secerând grâul evangelic 
Au înspăimântat pe bătrânul sămănător melancolic 
Al cărui gest părea asemeni celui ceresc. 

Fumul necurat şi trenţele lui de funingine 
Au străbătut vântul şi l-au murdărit: 
Un soare sărac şi prostit 
Pare că s'ar fi învechit în ploaie. 

Şi acum, acolo unde se 'nşirau casele luminoase 
Şi grădinile şi copacii înfloriţi cu aur 
Zăreşti, pănâ'n infinit, delà miază-zi la miază-noapte 
Imensitatea neagră a uzinelor ţepene.'; 

Ca o enormă şi tăcută fiară 
Ce sbărnăie în dosul unui zid, 
Se aude sforăitul ritmic şi dur 
Al cazanelor şi al pietrăriilor nocturne; 

lângă membrii partidului său să renunţe la 
banca autonomă, cel puţin pentru vre-o 2—3 
ani, şi să sprijinească alcătuirea unui guvern 
din care să facă parte şi câţiva bărbaţi de 
încredere ai Majestăţii Sale. 

Săptămâna viitoare se va decide soartea 
coaliţiei şi a partidului independist... 

Camera, de altminteri, şi-a ajurnat şe
dinţele până la 5 Octomvrie. 

Programul „moderaţilor"... 
Ziarul vieuez „Reichspost" ni-a sur

prins cu o senaaţie, publicând memoriul 
ce l-au adresat „moderaţii" noştri par
tidului Kossuthis t . . . . despre care se svo-
neşte că va ajunge la stăpânire. 

Memoriul acesta, in care se cuprinde 
şi un program de acţiune amănunţit, e 
cea mai eclatantă dovadă că tinta aşa 
numiţilor noştri „moderaţi" e: pricop
seala cu orice preţ- Ei vreau împăcarea 
ca să poată cere delà guvern favoruri 
pe seama lor şi a clienţilor lor, îmbogă-
ţindu-se materialiceşte, cum se îmbogă-
tiau fruntaşii politiciani ai partidului 
liberal sub Tisza şi S z é l i . . . 

Nu ştim cine a adresat acest me
moriu partidului Kossuthist: dl Babeş, 
şeful „văzut" al partidului „nevăzut", 
declară că, nu el e autorul acestui me
moriu şi al programului, care se deo
sebeşte de programul veritabil al parti
dului moderat. S'a făcut o mistificare 
cu anume scop de-a compromite par
tidul moderaţilor. . . Şi mistificarea aceasta 
se datoreşte? Fireşte, naţionaliştilor ul-
traişti. Dl Babeş nu spune lucrul acesta, 
dar ridică acuza că s'a săvârşit o misti
ficare şi e la mintea omului că-i vizează 
pe naţionalişti. 

De altminteri, oricine va cit\ me
moriul şi programul publicat de „Rei
chspost" şi reprodus de noi, se va con
vinge că desmintirea şi declaraţiile dlui 
Babeş nu putea să surprindă pe nimeni. 
In program se spune, doară, lămurit că 
„organizarea se va face în absolut secret... 
Românii şi gazetele cari se află în serviciul 
guvernului ori al partidelor coaliţiei nu tre
buie să ştie absolut nimic despre lucrul acesta". 

Canalul cară un nămol amestecat cu păr 
Spre gârla pe care-o profanează; 
O chinuire de copaci jupuiţi de vii 
Se răsuceşte, ca braţele în tremur, 
In faţă, lângă pădurea apropiată. 
Iar băligarele, mereu mai înalte — de drojdii: 
Ciment unsuros, moloz putrezit, pietre despicate, 
De-alungul vechilor şanţuri şi a malurilor întunecoase 
Îşi înalţă, seara, monumentele lor de putregai. 

Sub şoproanele apăsătoare şi greoaie 
Ziua, Noaptea 
Fără aer şi fără somn 
Se chinuesc oameni departe de soare : 
Bucăţi de carne în enorma îmbucătură 
Bucăţi de carne alcătuite cu isteţime 
Bucată cu bucată, cat cu cat, 
Delà un capăt la celalalt al horei vaste 
Ochii lor sunt ochii maşinei, 
Dosurile lor şi şirele spinărilor se îndoiesc sub dânsa, 
Degetele lor ascultătoare, cari se complică 
Cu mii de degete precise şi metalice 
Se strică atât de tare în sforţarea lor 
Pe materia căpcăunâ, 
Încât ei lasă acolo, în fiece clipă, 
Peceţi de turbare şi picături de sânge. 

Amintiţi-vă, paşnicul lucru de odinioară, în luna 
[lui August, 

Al sâcarelor coapte şi rumenelor ovese 
Cu braţul în lumină, cu fruntea sus 

Sau dacă afla ceva despre e l e . . . e 
gata desmintirea. începem să cunoaştem 
şi armele dlui Babeş. 

Să vedem, însă, mai nainte ce vrea 
să apere dl Babeş. 

Textul m e m o r i u l u i publicat de 
„Reichspost" e următorul : 

MEMORIU. 
Istoria ne învaţă ca atunci când o naţiune 

trăeşte In împrejurări vitrige, dacă fiii ei se în
ţeleg între dânşii şi lucrează cu devotament spre 
binele patriei, ei sunt fericiţi şi mulţumiţi şi fac 
progrese economice. Din nefericire pe locuitorii 
de diferite limbi îi despar te o discordie care în 
vremea din urmă se măreşte din ce in ce. Noi 
cari trăim în mijlocul poporului şi cunoaştem 
stările nat ionale din regiunea noastră, simţim 
fată de această discordie o durere sincer patri
otică şi ţ inta şi lupta noas t ră se îndreaptă în-
tr 'acolo ca să punem cap odată acestei situaţii 
şi să stabilim concordia frăţească. 

Ştim că în tabăra naţionalităţilor sămânţa 
discordiei a fost fecundată de o mână nevăzută, 
în loc de-a o fi nimicit. Ne-am încredinţat şi 
despre asta că prin aceiaş m â n ă nevăzută s'au 
deşteptat în sânul naţionalităţilor dorinţi şi cereri 
exagerate cari ar putea şi ar dori să devie uci-
gaşele Constituţiei noastre milenare, libertăţii noa
stre străvechi şi patriei noas t r e ; noi însă, cari 
suntem fiii credincioşi ai patriei noastre şi mem
brii naţiunii maghiare uni tare şi indivizibile, nu 
t rebue să cotribuim ca constituţia şi l ibertatea 
patriei noas t re să fie slăbite şi nimicite, pentru 
că patria este şi pentru noi un tezaur comun 
tot aşa de preţios ca şi pentru ori ce maghiar 
de rasă imigrat odată cu Arpad, şi datoria noastră 
patriotică ne impune să trăim pentru dânsa şi 
cu dânsa, iar când t rebuinţa va cere să murim 
pentru dânsa. 

Noi cari deşi ne ridicăm ca respectători 
ai constituţiei patriei şi ca membrii ai natiunei 
maghiare , din punctul de vedere al limbii ma
terne suntem totuş cetăţeni de limbă română, 
n 'avem nici un fel de legături cu ultraiştii şi nu 
împărtăşim vederile lor. Nu dorim să servim îm
preună cu dânşii, aceluiaş scop ' politic. Noi fiii 
acestei patrii, oferim serviciile noastre devotate 
şi colaborarea noastră frăţească partidului inde
pendent şi kossuthist, ale căruia principii noi le 
adoptăm ca program al nostru, pe temeiul că-

In aurul grânelor care se ridică 
Spre orizontul arzător unde domneşte tăcerea 

Amintiţi-vă gustarea căldicică şi amiezele alese 
împletind umbră pentru aţipire. 
Subt ramurile cărora vânturile meştere 
Le leagănă uşor largile gesturi foioase, 
Amintiţi-vă câmpia întreagă ca o grădină grasă 
Plină toată de păsări risipite în lumină 
Cari o cântă, cu glasurile lor de sărbătoare 
Atâta de aproape de cer încât nici nu's-aud. 

Dar azi, câmpia e sfârşită; 
Câmpia e posomorită şi nu se mai apară: 
Fluxul minelor şi refluxul lor 
Au cufundat-o, cu monotonie. 

Nu mai întâlneşti, în depărtare, decât maidane 
[trenţuite 

Şi drumuri negre de cărbuni şi sgură 
Şi schelete de moşioare 
Şi trenuri care tae dintr odată un sat, în două. 

Madonele şi-au tăcut glasul lor de oracol 
La colţul pădurilor, printre copaci; 
Iar sfinţii vechi şi soclul lor de marmoră 
Au căzut in fântânile cu minuni. 

Şi totul e acolo ca nişte cosciuge goale 
Şi sfărâmate şi împrăştiate pe întins 
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m i a şi cu ajutorul conducătorilor partidului in
dependent şi kossuthist dorim şi avem de gând 
să Întemeiem un partid politic român moderat . 

Seriozitatea lucrului, dar şi gravitatea îm
prejurărilor actuale ca şi cuminţenia politică ne 
impun pentru un moment datoria imperioasă ca, 
deşi acceptăm principiile politice ale partidului 
independist , totuş să formăm un pârt ia deosebit 
şi deocamdată să nu fuzionăm complect cu par
tidul independent , ci să pornim tntr 'un cadru 
independen t ; căci dacă am face-o de pe acum, 
în mod neacoperit , ultraiştii naţionalişti, cari şi 
aşa vor porni în contra noastră lupta cea mai 
aprigă, ar primejdui succesul nostru politic şi 
ar smulge fără de vreme, influenţii noastre, aceea 
massâ mare pe care contăm în mod absolut şi 
sigur, prezentându-ne ca trădători ai naţiunii. 

Aceasta ne-ar pune în primejdie succesul 
politic şi l-ar face cu neputinţă chiar şi pentru 
viitor. 

Dorim cu prevederea sigură a succesului 
ca împreună cu bărbaţii proprii pentru asta, în
sufleţiţi de aceleaşi sentimente ca şi noi, şi îm
pinşi de aceleaşi gânduri , să pregătim terenul, 
în marile masse ale poporului român, pe temeiul 
principiilor şi intenţiilor sus ară ta te şi începem 
lupta în contra ultraiştilor, pe faţă şi bărbăteş te 
— cum ne este datoria patriotică — şi chiar 
în par lament . 

Dar ca s'o putem face avem nevoe neapă
rată de ajutorul moral al partidului independent, 
cât şi de un anume sprijin material din par tea 
guvernului coaliţiei. 

In această acţiune politică, t rebue să a t ragem 
în primul rând pe advocaţi, preoţi şi învăţători, 
pe propietarii de pământ , şi t inerimea universi 
ta ră Ca să atingem aceas tă ţintă t rebue să stră
b a t e m în două rânduri părţile locuite de români 
şi centrele lor mai mari, să vorbim confidenţial 
cu conducătorii respectivi, să ne înţelegem asupra 
tacticei de urmat şi după aceea — cu consim-
ţimântul partidului independent — să aducem 
în mod public la cunoştinţa ţării proclamaţia 
partidului nostru. Preparat ivele pentru acest pro
gram de partid pot fi sprijinite numai pe calea 
gazetelor şi pentru aceasta t rebue agitat în per
manenţă . In acest scop e nevoe ca noul partid 
moderat românesc să dispue de ziarele politice 
respective, dintre cari un număr de exemplare 
să se poată distribui gratis celor mai săraci 
dintre preoţi, învăţători şi proprietari . 

Şi tot se plânge, asemeni morţilor pierduţi 
Ce suspină seara în ceaţa umedă. 

Vai, câmpia, vai!... E isprăvită.... 
Şi clopotniţele sale sunt moarte şi morile stricate 
Câmpia, vai, şi-a dat sufletul 
In cele din urmă sughiţuri ale unei rugăciuni de 

Trad, de V. E. [seară... 

P u l b e r e . 
In grădina neamului , lacrimile cuiva, nu 

pot decât veşteji straturile de flori. Se cer anume 
sentimente şi anume ploi, întru Înfrumuseţarea ei. 

o 
In lumea picturii ca şi în lumea cugetăr i i : 

lumina e sufletul. Un poet ce cântă luna şi un 
pictor ce ne dă un măre ţ apus de soare, — au 
tot a tâ ta drept la vieaţă cât şi un rege inch iz i to r . . . 
Ca să nu vorbim de cei ce cântă iubirea şi de 
cei ce-i schiţează p a t i m i l e . . . 

o 
Mulţi mor împăcaţi . Dar întrebat serios, 

nici un om n 'ar schimba viaţa ticăloasă şi rece 
deaici, cu cea caldă şi viitoare — deacolo. 

, o 
Nu to tdeauna cine toarce, face şi caerii. In 

cugetare mai ales. 
o 

Valurile mării şi furiea mulţimii, c r e s c . . . şi 
de vânturi . 

în temeierea partidului moderat , şi popula
r izarea Iui depinde iarăş de sprijinirea lui ma
terială. 

Acestea sunt principiile cele mai" de seamă 
cari ne pun In putinţa de a oferi toată colabo
rarea noastră partidului kossuthist şi al indepen
denţei ţărei, în limitele acordate de lege, des-
voltărei naţionale. De aceea rugăm ca in această 
privinţa să se discute în comitetul partiduiui in
dependent , şi să se ia o deciziune ; dacă partidul 
independent doreşte să se realizeze propune
rile noastre, ne angajem să le împlinim cu tot 
devotamen 'u l şi cu sincer patriotism. Dorim să 
ne relevăm de pe acum ca pe baza unei înţele
geri reciproce, noi numai atunci putem lucra şi 
obţine un rezultat, dacă înţelegerea noastră asupra 
propunerilor ce facem îşi va păstra în mod ab
solut caracterul secret, căci altfel ultraiştii ar 
face dinainte imposibilă activitatea şi creditul 
politic al persoanelor noastre , încă înainte de a 
fi putut începe activitatea noastră şi de a câştiga 
vre-un succes. 

Acestea sunt în general principiile princi
pale ale programului nostru. Detailarea precisă 
a sa u rmează — fiind vorba aici de chestii po
litice speciale — în cele de mai la va le : 

Programul amănunţit. 
I . 

Ori ce mişcare de organizare a noului partid 
ori în legătură cu el, porneşte din Szilagysomlyo 
şi va fi condusă de acolo. Aceasta este absolut 
necesar pentru că preşedintele partidului naţional 
român îşi are acolo reşedinţa. Trebue deci, dacă 
va fi nevoe, să începem lupta şi contra lui. Dar 
şi astfel masa poporului condusă de preoţi şi 
învăţători prezintă acolo posibilitate s ingură de 
succes. 

II. 
Organizarea se face în absolut secret şi noi 

vom conduce exclusiv toată mişcarea împreună cu 
acei bărbaţi, pe cari îi vom alege noi, în ori-ce 
caz confidenţii trebue să fie la început, adecă îna
inte de publicarea unui manifest, foarte puţini nu
meroşi ; românii şi gazetele cari se află în serviciul 
guvernului ori a partidelor coaliţiei nu trebue- să 
ştie absolut nimic despre lucrul acesta, căci aceasta 
ar zădărnici organizarea partidului, fiind în de-
obşte cunoscut, că o fiinţă omenească nu poate găsi 
loc în sufletul poporului, dacă împrejurările poli
tice actuale se află în serviciul guvernului. Dar 

Pe valea Oltului. 
Cât cuprind ochii, se întinde largă valea 

Oltului. Am lăsat în u rmă Călimăneştii şi coar
nele caselor abià se mai zăresc printre vârfurile 
verzi ale munţilor 1 0 răcoreală dulce se revarsă 
dealungul văiei, un vânt lin fuge în u rma trenului 
şi maşina gâfăe greu la deal l Vârfurile ascuţite, 
brazii înalţi fug şi ei îndărăt şi trenul se înfundă 
tot mai mult în inima Carpaţilor. Se îndoae pe 
la poalele munţilor albia albăstruie a Oltului şi 
stâncile ascuţi te ca nişte suliţe se pierd în norii 
a lburi i ! Vagoanele uruie în urma maşinei şi şirul 
apucă la stânga şi ca un pui de şopârlă când 
alunecă în vre-o crepătură, trenul piere în tu
nelul ce crapă colosul de p i a t r ă ! Şi fuge mult 
pe sub p ă m â n t ; e în tunerec de nu se vede om 
pe o m ! Aerul e greu în vagon, cu fiecare clipă 
aştepţi ca lumina plină de viaţă să năpădească , 
dar maşina gâfâie mereu ca o cârtiţă când dă 
năvală să iasă la luminiş! Şi atunci îţi vine în 
gând că dacă bătrânul munte ar încerca să-şi 
scuture şi el odată spinarea gârbovă şi roasă 
de vreme, sau să se lase puţin de şale, ca pe 
un bob de mei ar storşi întregul şir de vagoane. 
Dar o gură de lumină se deschide înainte, trenul 
o coteşte la dreapta şi maşina obosită şi plină 
de năduşeală se oglindeşte în talajii limpezi ai 
Oltului ! . . . 

păstrarea secretului mai e absolut necesară şi pentru 
că dacă ultraiştii ar află că suntem în legătură 
cu vre-un partid coalitionist, ar căpăta astfel un 
mijloc de a împedecă organizarea noastră, acuzân-
du-ne de trădători ai rasei noastre. 

III. 
Vor participa la mişcare, exclusiv români 

aleşi de noi şi independenţi de partidele coali-
ţ ioniste: advocaţi, protopopi, preoţi, învăţători , 
proprietar i . 

IV. 
Bărbaţii necesari organizărei partidului în 

diversele părţi ale ţării, îi vom alege noi, şi vom 
face pentru aceasta două turneuri în ţară. Cu 
ocazia primului turneu vom pregăti elementele. 
In al doilea vom stabili programul precum şi 
data primei întâlniri. 

V. 
Programul noului partid se va face cu

noscut locuitorilor români ai ţărei, de cătră co
mitetul executiv pr intr 'o proclamaţie ori în forma 
unui manifest. 

* 
Programul noului partid se ţine în margi

nile legei naţionalităţilor şi se mărgineşte la ur
mătoarele punc t e : 

1. Punându-se pe terenul programului par
tidului independent kossuthist, el luptă pentru in
dependenţa Ungariei, pentru teritorul vamal inde
pendent , pentru banca autonomă şi pentru cre
area armate i independente . 

2. In ce priveşte relaţiile cu poporul român, 
e de dorit ca funcţionarii administrativi şi jude
cătoreşti să cunoască limba poporului din re
giunea unde se află. 

3. In regiunile locuite de români să se între
buinţeze şi funcţionari români, atât în adminis
traţie, cât şi în justiţie. 

4. Art. de lege XX din anul 1848 să se 
extindă şi asupra şcoalelor şi bisericilor române 
în acelaş grad ca la celelalte confesiuni. 

5. Dorim Introducerea cât mai repede a 
sistemului impozitului progresiv. 

6. Minimul de existenţă a unei familii să 
fie asigurat printr 'o lege contra datoriilor de bir 
ori de altfel. Tot astfel cerem întinderea asigu-
rărei muncei şi asupra asigurărei bătrâneţei şi 
Introducerea obligatorie a ei. 

7. Aplicarea desăvârşită a acţiunei de sal
vare a poporului şi realizarea ei în regiunile lo-

Aci soarele e mai dulce, razele mai plă
p â n d e ; nu te dogoresc! Şi răcoarea de aci îţi 
face a tâ ta bine ! îmi fug ochii peste leasă verde 
şi vârfurile arborilor ce ating norii. Ici-colea pe 
sub poalele munţilor se zăreş te câte o căsuţă 
de bârne, şi atât de mică se vede, de jos , delà 
albia Oltului, că pare că e un pătulaş de po
rumbei, iar oamenii mici, de o şchioapă numai ! 
Mai colo, între două vârfuri, sub brazii înalţi, o 
mănăst i re , cât o cruce delà răspântii , — stă 
cam plecată la adăpostul unei stânci de p ia t ră ; 
iar călugării se văd mici de tot, par 'că-s nişte 
c i o r i ! . . . Şi fuge t renul ! Se s trecoară printre 
culmile munţilor, se îndoaie ca un şarpe, aci 
trece pe dreapta Oltului, aci pe stânga, aci urue 
pe pod, aci se îneacă printre şirurile verzi ale 
munţilor, aci piere în s tânca de p ia t ră! Şi ai 
tot sta cu capul pe fereastra vagonului, ori afară 
pe scară, lăsând privirile să se piardă în albas
trul scăldat de razele dulci ale soarelui, — lă
sând ochii să colinde peste munţii înalţi ori să 
alunece dealungul Oltului limpede. Şi a tâ tea frumu
seţi se r ânduesc ! Colo se ridică şi se coboară 
şirul Carpaţ i lor ; dincolo fug în u rmă arbori, iar 
printre rosturile stâncilor stau agăţaţi arbuşti 
mici, unii abià mai se ţin în câte o rinişoară, 
iar crăcile se leagănă în gol ca nişte braţe cari 
cer ajutor! Şi ochii a leargă pe albia Oltului, se 
pierd privirile in albastrul l impede şi răcoros, 
iar pe sub malul înalt de piatră fug şinele până 
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cuite de români, pentru ca poporul să fie astfel 
ajutat şi colosala emigrare sa fie oprită. 

8. Serviciul militar de doi ani. 
9. Aplicarea proporţ ionată a românilor în 

slujbele publice, precum şi în ministere şi in 
justiţie. 

Aceste puncte de program pot fi la nevoe 
modificate in înţelegere cu conducătorii partidului 
independent kossutist. 

In schimb cere: 
Faţă de acestea, noul partid cere garanţ i i c ă : 
1. Se va asigura partidului nostru un număr 

corăspunzător de mandate şi de oare ce vom 
opunn contra-candidaţi tuturor deputaţilor români 
cari păuă atunci nu vor fi întrat în partidul 
nostru se va sprijini şi ajuta să reuşească can
didatul nostru. 

2. Procesele de presă începute în trecut 
pot împiedeca în multe locuri constituirea şi dez
voltarea partidului nostru. Ar fi deci de dorit ca 
In u rma unei propuneri motivate a comitetului 
noului partid, aceste procese de presă să fie din 
motive politice sistate în par te ori total. 

3. Dacă noul partid va găsi necesar să-şi 
păs t reze caracterul politic de partid românesc , 
dorim ca lucrul acesta să fie recunoscut şi după 
împrejurări eventualele lui s ta tute să fie apro
bate de guvern. 

4 . Deşi noul partid stă pe baza progra
mului partidului independent , totuş e de nevoe — 
pentru a putea începe cu succes lupta contra 
ultraiştilor naţionalişti — ca programul noului 
partid să fie recunoscut şi să se admită parti
dului un număr de membrii in comisiunile şi 
biroul parlamentulului, proporţional cu numărul 
membrilor săi. 

5. Constituirea, noului partid, răspândirea 
programului său precum şi funcţionarea sa politică 
cer ca el să capete ajutor moral delà pirtidul in-
dependent şi ajutor material de la guvernul coali
ţiei. De ajutor material are nevoe pentru a orga
niza partidul, a propaga programul, a {ine confe
rinţe şi întruniri, pentru călătoriile bărbaţilor de 
încredere şi susţinerea a cel puţin două gazete bi
sericeşti şi lumeşti şi împărţirea lor gratuită. 

Se înţelege delà sine că pentru ca pro
gramul noului partid moderat să poată fi ajutat 
de inteligenţa poporului nostru între alţii de în
văţători şi preoţi, aceştia să nu fie chemaţi la 
răspundere pentru manifestarea voinţei lor poli-

nu se mai vădi In legănatul uşor al trenului se 
desprinde gândul şi se înalţă deasupra sus, peste 
toate vârfurile şi cine ştie cât ar alerga a ş a ! 
Dar un fluer ascuţit răsună înaintea vagoanelor 
şi maşina vesteşte iarăş tunel. Capetele se trag 
înăuntru, ferestrele se închid, de pe scări toată 
lumea fuge în vagoane, doar o păreche a rămas 
afară răzemaţi de balustradă, preferă să înghită 
fumul Înăbuşitor al coşului, dar cel puţin o clipă 
să-şi stingă focul din ochi cu câte o atingere 
de buze calde, acolo în întunerecul pământului . 

Şi iarăş răsare înainte luminişul cu aer 
mult, cu raze ce se încrucişează şi ţâşnesc ca 
nişte scânte i ; iarăş se întinde cât cuprind ochii 
verdeaţă, arbori de tot felul, lungi, groşi, văi 
adânci , culmi înalte, creştete ascuţite. Ici, colo 
se înalţă câte un picior de munte, înalt, ame
ţeşti tot uitându-te în sus, iar in vârf de tot o 
s tâncă stă înfiptă ca o căciulă ciobănească în-
tr 'un beţişor, şi a ros-o ploile pe dedesupt, zici 
că acu, acu, se dărlmă şi tae Oltu în două. S'a 
lărgit mult valea Oltului! Apa e limpede şi nu 
e mare , dar tot repede. Din când în când se 
zăreş te câte o plută ducându-se la vale. Când 
se apropie de mal plutaşul propteşte un lemn 
lung în stâncă şi pluta se abate în par tea cea
laltă. Şi se duce aşa încet lunecând printre ta
lazuri. Plutaşul acolo îşi face mâncare , acolo 
întinde masa şi acolo înoptează. Când îl prinde 
dorul scoate cavalul delà brâu şi cântă , cântă 

tice şi, în caz că au ajutor de la stat, să nu su
fere daune materiale . 

Noul partid va încheia un acord cu par
tidul independist , în caz de alegeri par lamentare 
pentru fixarea candidaturilor şi acolo unde nu 
va pune candidat, populaţia română va socoti 
de a ei datorie să voteze pentru candidatul 
kossuthist. 

La dorinţa comitetului partidului indepen
dist noul partid este gata să sprijine in cercurile 
în cari kossutiştii nu vor pune candidaţi , pe can
didaţii altor partide constituţionale maghiare . 

* 
Deoarece organizarea unui astfel de partid 

chemat să combată pe ultraişti pentru a câştiga 
pe cetăţenii români ai ţărei pentru o nouă di
recţie politică patriotică, cere un timp mai lung 
şi deoarece t rebue folosite momentele politice 
potrivite, e absolut necesar ca organizarea miş-
cărei să se înceapă momentan căci dacă pro
clamarea noului partid nu se va face într 'un mo
ment potrivit, aceasta va strica mai mult decât 
să folosească acestei cestiuni delicate. 

Acestea sunt propunerile noastre în această 
cest iune". 

Ziarul „Reichspost" însoţeşte me
moriul şi programul cu următorul co-
mentar : 

...Intr'o şedinţă intimă, care a avut loc eri 
în capitala Ungariei, a apărut o nouă manifes
tare a vieţii publice, un aşa numit .par t id na
ţional român moderat" , care şi-a înscris pe steag 
ideea de stat maghiara şi împăcarea naţionali
tăţilor cu ţelurile s tăpâni toare maghiare. 

Dacă acest partid ar aveà carne şi sânge, 
dacă el ar căpăta putere în Ungaria şi a r fi 
în s tare să smulgă din blocul forţelor ant ima-
ghiare elementul cel mai puternic — pe români , 
— atunci ne-am aflà în faţa întorsăturei celei 
mai grave în consecinţe din Ungaria, atunci 
s 'ar ivi primejdia de a se pierde elementele po
liticii devotate împăratului şi imperiului şi kossu-
tismul ar deveni o putere irezistibilă. Această 
nouă manifestare este, din acest punct de ve
dere, de cea mai mare î n semnă ta t e : adevăratul 
•ei caracter se cuprinde în modul cel mai neîn
doielnic într 'un document secret pe care ziarul 
.Reichspos t" şi 1-a procurat din acele cercuri 
pestane cărora le datoreşte şi destăinuirile a tât 
de sensaţionale asupra „adevăratului Kossuth*. 

pană i-se urăşte , şiapoi numai începe din gură 
şi nu tace pană îl prinde picotitu şi atunci cântă 
a p a . . . şi aşa tovarăşi se duc la vale amândoi!!... 

î ncep să scadă munţii, stânci nu mai sunt. 
In urmă am lăsat departe graniţa şi tricolorul 
românesc deabià se mai vede fâlfâind în adierea 
vântului. înainte se deschide câmpie întinsă, mi
rişte uscată, ca şi de par tea cea laltă a mun
ţilor. Aici e pământul altei stăpâniri ! Satele 
încep să se ara te pe sub vale ; casele par-căs gră
mădite toa te la un loc, coama ţuguiata şi lnvă-
lite la fel, cu ţiglă. Carpaţii rămân în urmă, 
Inşiruindu-se la dreapta şi la stânga, iar trenul 
aleargă pe câmpia uscată Oltul r ămâne şi el 
la dreapta şi se afundă sub poalele munţilor. 
Acum nu mai e nici verdeaţă, nici brazi, nici 
vălcele lungi, nici apă l impede, o rogojină sco
rojită se Întinde pâuă unde cade cerul pe pă
mânt . Din când în când ajungem de pe urmă 
câte un ungur cu pantalonii largi cât un sac şi 
cam adus de gât, păşeşte încet pe alături cu 
drumul. Nu depar te se zăresc care multe şi co
şuri de fabrici, acolo e un oraş. încă de câte 
va ori mai pufue maşina şi un ţignal lung sparge 
tăcerea . Trenul încontenează, vagoanele se tam
ponează şi se dau înapoi, lumea cade, se izbeşte 
cu capul de păreţi , ba unii^dau năvală la uşă 
să vadă ce s'a întâmplat, vre-o deraiere, — 
dar un ungur îmbrăcat în albastru şi cu mustăţi 
lungi, răsucite la vârf, sare jos şi încruntat din 

Fireşte, dl Babeş a desminţit numai 
decât exactitatea celor publicate de 
„Reichspost", afirmând că programul 
publicat de ziarul vienez e o plastografie 
şi, drept dovadă, publică în „P. Lloyd" 
adevăratul program al partidului mo
derat. .. „Reichspost" susţine, însă, că 
textul lui e cel adevărat, pe când cel 
din „P. Lloyd" e făcut în urmă. Ziarul 
vienez spune că retuşarea din urmă 
poate că provine din ruşine. Textul pu
blicat de „Reichspost" n'a fost o tra-
ducţiune a unui începător ci e însuş 
textul originalului unguresc, comunicat 
şi lui F. Kossuth. Prin urmare, nu în
cape ca cineva să se îndoiască de ce 
s'a publicat în „Reichspost". 

* 
Ziarul maghiar „Egyetértés" a com

plectat informaţiile lui Reichspost, scriind 
că în fruntea noului partid moderat stau 
episcopii V. ïïosau delà Lugoj, loan 
Papp delà Arad, apoi dnii I. Cavaler 
de Puşcariu, A. Barbuloviciu, N. Zigre etc. 

Dnii A. Barbuloviciu şi N. Zigre au 
dat cea mai categorică desminţire acestor 
afirmaţii tendenţioase. P. S Sa delà 
Arad a dat şi el un fel de declaraţie 
de-un caracter prea puţin bărbătesc, 
însă P. Sf. Sa n'are curajul să desmin-
ţească, nici să recunoască că aderă la 
partidul moderat. 

Ceilalţi tac . . . 

Numai dl Emil Babeş nu tace.. . Pe 
semne crede că nu s'a compromis încă 
îndeajuns în faţa opiniei publice ro
mâneşti ? 

Absolutismul în Croaţia.*) Sub titlul aces ta , 
cunoscutul publicist englez Scotus Viator publică 
o broşură de 32 pagini, în care se ocupă cu 
politica de asuprire şi destrăbălare a coaliţiei, 
dovedind cum, prin regimul inaugurat în Croaţia, 
coaliţia a călcat în picioare toate principiile 
constituţionalismului, în numele căruia primise 
alcătuirea guvernului în Ungaria. 

Vom mai reveni asupra acestei broşuri 
interesante . 

* „Absolutismus in Kroatien", Wien, 1909. C. Vi. 
Stern. Pi. 1. cor. 50 fii. 

sprâncene şi foarte autori tar strigă cu glas tare: 
Nagyszeben !... 

1909 August. Ion Chiru-Nanov. 

Cronica rimată. 
Cometa. 

— S'apropie sfârşitul lumeii 
Vestesc gazetele speriate... 
Cometa vine să aprindă 
Pământul nostru de păcate... 

Cometa vine să ne 'nghită 
In gura caldului mormânt 
Şi să ne ducă — ce friptură! — 
In raiul Domnului prea sfânt... 

Mitropoliţii şi boierii, 
Burdiştii, Babeş, episcopii 
îşi fac de cap, se duc la Kossuth 
Speriaţi să nu dea ortul popii. 

întreaga lume-i îngrozită 
Şi numai eu nu-s abătut 
Căci vie focul, — ce-o să-mi pese 
Când riam nimica de pierdut? 

Ca om cinstit îmi fac bilanţul 
Îmi fac bilanţul ca să mor 
Şi cum nu mi-e dator mai nimeni 
Să văd cam cui îi sunt dator: 
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REVISTAJM)LITICÂ. 
Părintele Lucaciu despre ordonanţa lui Ap-

ponyi. Un redactor al ziarului „B. H-p* a avut 
o întrevedere cu dl Dr. V. Lucaciu, deputatul 
cercului Beiuş, rugându-1 să-şi spună părerea 
asupra ordonanţei lui Apponyi. Dl Lucaciu i-a 
î&spuns, între a l te le : 

.După teribilele lupte din secolele t recute , 
dorim să ducem o viaţă liniştita In limitele auto
nomiei religiei şi bisericei noast re , garanta tă 
prin sfinţenia legilor. Concepţia bisericei şi a 
religiei este una şi aceiaş. O autonomie biseri
cească lipsită de învăţământul religiei nu există. 
Cu ce drept dispune dar domnul ministru asupra 
chestiunei învăţământului religiei ? 

Admir această Îndrăzneală, dar nu o pot 
justifica. Românii vor să trăiască pe tărâmul reli
gios, in limitele organizaţiei bisericei lor. E re
voltător gestul cu care ministrul Apponyi declară 
că ordonanţa domniei-sale e legală. 

Legea din 1868 dispune ca în şcolile co
munale să se pr imească copii de toate confesiu
nile şi ca fiecare copil să înveţe religia in limba 
lui maternă . Cât despre şcolile neconfesionale, 
legea din 1887 zice că orice autori tate biseri
cească este în drept să dispună relativ la învă
ţământul religiei. 

Se pare că ministrul vrea să Introducă 
prin cont rabandă şovinismul politic în biserică. 

Ministrul vede o tendinţă politică în proce
da rea şefilor bisericei noastre . Dânsul a spus 
chiar că şefii bisericei lasă a fi conduşi de ire
dentism. Regret foarte mult că un bărbat de stat 
îşi poate permite asemenea insinuări. Oare îm
prejurările politice s'au schimbat de mu l t ? In 
trecut autorităţile bisericeşti erau un sprijin s ta
tornic al guvernelor, chiar şi regele apostolic 
vede într 'ânsele stâlpii neclintiţi ai tronului său. 
Ministrul cultelor se încearcă acum să le do
boare de la acea înălţime, unde le-a ridicat în
crederea regelui. Insă acest joc politic răutăcios 
nu va reuşi . 

Suntem satisfăcuţi de ati tudinea presei care 
ce re In unanimitate re t ragerea ordonanţe i" . 

o 
Episcopul I. Papp la statuia lui Kos

suth. Corespondentul din Arad al zi
arului „Bud. H-p" a avut o convorbire 
cu episcopul I. Papp, care i-a declarat 
următoarele : 

Vre-o zece franci lui Lovinescu 
Lui Kimon Loghi tot atât 
Iar unui domn din strada Enei 
Pe cinstea mea că nu ştiu cât. 

lertaţi-mă, iubiţi prietini 
Că riam parale să m'achit; 
Nenumăratele-mi castele 
Din Spania, le-am risipit... 

lertaţi-mă, Petraşcu, Ferentz, 
„Ignat şi fiul, croitor" 
Vă las un sfert, la fiecare, 

Din stofa mea de scriitor. 

Şi-acuma vino de mă arde 
0 tu, cerescule balon, 
Căci uite, iarna e aproape 
Şi nu-s parale de palton... 

E. Victor. 

P u l b e r e . 
Sunt gemene : iubirea şi moartea , 

o 
Nu atinge cerul decât jertfa curată — şi 

a u mişcă sufletul decât credinţa oarbă. 
o 

Şi pe gunoaie sunt flori: ca şi la femeile 
pierdute, inimi. 

o 
Sunt lanţuri care s t râng şi lanţuri ce mângăe . 

Am azistat la desvalirea monumen
tului lui Kossuth în primul rând din 
curtoazie pentru oraşul în care se află 
reşedinţa mea şi în care trăiesc de mult 
timp. Am lăcut-o însă şi din pietate 
pentru marele bărbat, care a lucrat 
toată vieaţa sa cu desinteresare şi sta
tornicie pentru patrie şi pentru popor 
şi care a fost exilat pentru că a rămas 
credincios principiilor sale". 

Aber, Èuer Hochwürden!... Was wird 
wohl Seine Majestăt sagenf 

o 

Ordonanţa lui Apponyi. La 24 Septemvrie n. 
a expirat termenul fixat pentru in t rarea în vi
goare a faimoasei dispoziţiuni a ministrului Ap
ponyi, cu privire la predarea religiei în limba 
maghiară . 

Se ştie că nici biserica greco-orientală, nici 
acea greco-catolică nu vor să admită punerea 
In aplicare a acestei dispoziţii. 

Astfel n 'a mai rămas pe ziua de azi de cât 
ca guvernul unguresc să t reacă în fapt amenin
ţările lui şi să retragă suplimentul de plată preo
ţilor români . 

Faptul demisiunei guvernului a produs insă 
o s tare de lucruri neaş tep ta tă . 

„Keleti Értesítő " anunţă că ministrul de 
culte, dată fiind demisia întregului cabinet, nu va 
mai lua nici o măsură în chestia aceasta . 

In cercurile deputaţilor români domneşte 
credinţa că ori-care ar fi guvernul care va suc
ceda cabinetul Wekerle, el nu va pune In apli
care ordonanţa aceia ci o va retrage cu siguranţă. 
Aşa dar se poate prevedea că dacă un nou gu
vern se va constitui, primejdia, căreia românii 
i-au opus o rezistenţă atât de frumoasă, va trece 
cu totul, spre disperarea lui Apponyi. 

Cine e autorul memoriului publicat 
în „Iteichspost". Se pare că dl Emil Babeş 
are dreptate când afirmă că memoriul şi programul 
partidului moderat prezintat partidului indepen
dent şi publicat în „Reichspost* din Viena — nu 
e redactat de D-Sa şi nu e programul partidului 
moderat contemplat de D-Sa. 

In momentul de-a pune ziarul sub pressa 
primim informaţia că memoriul din chestiune s'a 
redactat în Şimleul-Silvaniei, de oamenii cari stau 
aproape de ziarul „Gazeta de Duminecă.* 

Toţi sapă p ă m â n t u l . . . sunt rari Insă, cei 
cari găsesc comorile. 

o 
Când nu sunt profeţi, e rău într 'o ţ a r ă ; 

dar şi când recolta lor e prea abundentă , tot nu-i 
mai bine. 

o 
Dumnezeu n'a creat lumea pentru filozofi, 

desigur. Mai puţin pentru poeţi. Şi tot a tât de 
puţin, pentru exploratori . — Cunoaştem Polul 
Nord şi svârcolirile .dirigiabilului", Iliada şi Ra-
majana, cum şi puterea de atracţie a pămân tu lu i . . . 

D a r . . . „când Roscius ereà actor la Roma, 
atunci actorii călăriau pe m ă g a r i . . . " 

o 
Oare astăzi n 'ar fi buni, cu legea lor, Spar

tanii, pentru unele „gândur i "? 
o 

Cei vechi beau podoabele, cei noi le vând. 
Şi istoria crestei 

o 
Pentru unii, na tura n 'a re decât tablouri 

urîte. Aceştia sunt ca şi mulţii ce cunosc vieaţa 
d i n . . . romane . 

o 
Mesiadele lumii nu s'au sfârşit încă. Schio-

pătările acestui pas uriaş se vor îndrepta numai 
atunci, când viţelul de aur şi bolta de granit a 
trufiei, se vor prăbuşi, sdrobind lanţurile de fier 
In cari ispăşeşte poporul. 

N'avem vremea să controlăm exactitatea afir
maţiilor ce le primim, fiind, însă, chestiunea im
portantă, nu putem să nu înregistrăm svonurile 
cari circulă, — dând astfel prilej celor pe cari îi 
vizează sâ-şi lămurească situaţia. 

lată ce se afirmă în cercurile din Sibiiu: 
„Memoriul publicat de „Iteichspost" 

s'a redactat în Şimleul-Silvaniei, poate 
chiar de dl 1. lazar, proprietarul „Ga
zetei de Duminecă", la stăruinţa depu
tatului Vgron Gábor, care a prezintat 
memoriul partidului independist." 

Se mai afirmă că dl Lazar, pe vremea când 
dl E. Babeş îşi publica, mai anii trecuţi, artico
lele de împăciuire, i-a adresat dlui Babeş mai 
multe scrisori, în cari îi declara că adereazâ la 
vederile lui politice şi aprobă acţiunea pornită de 
D-Sa (dl Babeş). In aceiaş timp îl roagă să in
tervină pe lângă ministerul de comerciu să i-se li
bereze (d-lui Lazar) un bilet de liber parcurs pe 
căile ferate ungare, ca să poată călători prin păr
ţile sălăgene şi să facă propagandă pentru acţiunea 
de împăciuire a dlui Babeş.* 

Repetăm, n'am avut timpul să controlăm 
exactitatea acestor informaţii, am ţinut, însă, că e 
datoria noastră să le înregistrăm pentru a pro
vocă o lămurire a acestei chestii de interes public. 

Elevul, oare, să fi voit sâ-l prevină pe mă
iestrul ? 

Dl Lazar şi cei delà „Gazeta de Duminecă*, 
oare, să fi invidiat laurii dlui Babeş şi legăturile 
acestuia cu Batthyányi şi să fi căutat legături cu 
şovinistul Ugron..? 

Aşteptăm lămuriri! 

CRONICA LITERARĂ Şl ARTISTICĂ. 
0 nouă fază în istoria Teatrului Românesc. 

Din România ne vin ştiri îmbucurătoare . Teatrul 
a cărui desvoltare în măsura celorlalte comori 
artistice şi de cultură, rămăsese ceva mai In 
urmă, — acum pare a-şi revendica toate d rep
turile pierdute. 

Energii cunoscute în publicistica noastră : Ca-
ragiale, Delavrancea şi alţii, impun prin talentul 
şi prin stăruinţa lor. 

Vedem şi alte nume româneşt i cunoscute 
slujind Thal ie i : Brătescu-Voineşti , Aughel şi Io-
sif, Emil Gârleanu, Nicolau, Diamandi şi alţii. 
Deschiderea stagiunei la toate trei teatrele Na
ţionale din ţ a r ă : Bucureşti , Iaşi şi Craiova, o 
vedem anunţa tă cu piese originale, — fapt ce 
ne Indritue să sperăm cât de mult. 

Nu putem decât saluta cu toată mândr ia , 
noua îndrumare sănătoasă a Teatrului Românesc . 

o 
Distincţie Doamna Veturia Tr i teanu, m a r e a 

noastră cântăreaţă , a fost decorată de M. S. 
Regele Carol al României cu ordinul „Bene Me-
renti cl. I." 

E o distincţie meri tată şi care nu ne poate 
decât onora. 

o 
Autorităţile comunale din Wenigenjena 

(Germania) au decis să res taureze vechea ospă« 
tărie , L a Brad", în care Goethe a locuit de mai 
multe ori şi a întemeiat în 1815 „Burschenschaff -u l 
german. Lucrările au şi început pentru recon
struirea camerelor unde a luat naştere socie
ta tea s tudenţească. Păreţii Ii vor împodobi amin
tiri r ămase delà acest act important precum şi 
tablouri de ale lui Goethe. 

o 
Tolstoi a făcut de curând un mic voiaj cu 

drumul de fier, vizitând pe amicul său Tchertchow. 
El făcu drumul cu clasa a 3-a şi în tot timpul 
drumului fù asediat cu tot felul de întrebări şi 
cereri din par tea celorlalţi voiajori. Grupuri în
tregi îi cerură iscălitura pe ilustratele lor. Tolstoi 
împlini surizând toate cererile. Chiar şi conduc
torul îi cerù să scrie o sentinţă pe una din 
fotografiile lui Tolstoi pe care tocmai o aveà cu 
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el. La sosire Tolstoi fu întâmpinat de un grup 
de törani cu cari discută mai multe chestiuni 
religioase. 

o 
Senatul oraşului Hamburg a respins cererea 

editorului Iulius Campe de a i se ceda un loc 
public pentru a aşeza monumentul lui Heinrich 
Heine. 

E vorba de monumentul pe care editorul 
1-a cumpăra t de la administraţia palatului Achil-
léion din insula Corfu, proprietatea împăratului 
Wilhelm II. 

o 
Napoleon şi educaţia fetelor. In scrisorile 

lui Napoleon 1. se găsesc o mulţime de principii 
din cele mai sănătoase , cu privire la educaţia 
fetelor. In 1907 tocmai se deschisese şcoala de 
fete de la Econen. Cu această ocaziune, Napo
leon, care se afla în Prusia, în castelul Finkels-
tein, scria ministrului de instrucţie cum să or
ganizeze şcoala şi ce creştere să se dea fetelor 
In această şcoală. 

Napoleon recomanda ministrului să fie cu 
mare atenţ iune la alcătuirea programului . Fetele 
să înveţe a preţui modestia şi viaţa simplă. Obi
ectul principal de învăţământ al lor, t rebue să 
fie religia, căci şcoala are menirea de a creşte 
oameni credincioşi iar nu superficiali. Numai 
religia, este în stare să liniştească sufletul veşnic 
mobil al fetelor. Statul nu are nici un interes să 
dea societăţii dame cari să ştie flirtul şi micile 
intrigi, ci adevărate femei, cari să ştie infiltra 
în sufletul copiilor virtutea. Femeile să ştie bine 
să socotească şi să cunoască istoria, geografia 
şi din ştiinţele naturale câte ceva. Nu este nevoe 
să-şi bată capul cu cunoaşterea limbilor streine. 

Napoleon ţinea mult ca fetele să facă pro
grese la lucrul manual . Aproape jumăta te din 
oarele de şcoală le destinase pentru lucrul de 
mână . Fetele trebuiau să înveţe să croiască, să 
coasă, să brodeze, să cunoască principiile de 
igienă spre a putea îngriji pe bolnavi. Mai de
par te fetele trebuesc instruite perfect în arta cu
linară. In afară de dans , care este folositor să
nătăţi i , fetele nu trebue să deprindă nimic. 

Ungurii şi Polonii. 
Reproducem din marele ziar polonez „Dziennik 

Polski" dîn Lemberg, articolul dlui I. Skupiewski, un 
distins publicist, care de 25 de ani s'a stabilit în Bucu
reşti, de unde apără cu condeiu priceput, interesele Rega
tului Român în pressa europeană. Dsa însă, deşi astăzi 
cetăţean român, continuă a aveà legături eu fruntaşii po
loni, iar ospitalitatea ce găseşte în presa poloneză e do
vadă destulă că asemenea dânsului mai cugetă mulţi dintre 
conaţionalii săi. 

Dintre toţi Slavii numai singuri medicii po
loni sau mai bine zis polono-galiţieni, iau par te 
la congresul medical internaţional din Budapesta. 
Toţi slavii ceilalţi nu participă la congres ca 
semn de protestare în contra Maghiarilor cari 
asupresc popoarele slave înrudite cu noi şi oprimă 
toate naţionalităţile nemaghiare din cuprinsul 
regatului Sf. Ştefan. N'avem nici cea mai mică 
pretensiune de a ne impune cu părerea noastră 
conducătorilor politicei gal i ţ iene; poate că şi 
Oalicia fara da se ca Italia pe vremuri — să 
dea Dumnezeu cu acelaş succes. Credem însă 
că ne este permis a constata că multe mo
mente din această politică formează cea mai 
Intortochiată enigmă pentru noi Polonii ne-gali-
ţieni fie din Polonia rusească, fie din alte părţi 
ale Poloniei, fie pentru acei stabiliţi în s trăină
ta te . O asemenea enigmă, sau mai bine zis în 
ochii noştri o greşeală, o formează prietenia po-
lono-maghiară a cărei manifestaţiuni le observăm 
într 'o parte a presei galiţiene şi a cărei mani-
festaţiune este desigur şi deciziunea luată de 
medicii poloni din Galiţia. Nu ştiu ce impresiune 
a făcut această deciziune la noi în ţară dar vă 
putem asigura că toţi Polonii culţi stabiliţi în 
Orient au fost prin ea dureros atinşi. 

îna in te de a ne întreba despre motivele 
acestei tandreţe pentru urmaşii lui Arpad ne 
permitem a remarca că tocmai astăzi ea este 
cât se poate de intempestivă chiar dacă cineva 
ar fi putut fi vre-odată partizanul ei. Căci nu 
t rebue să uităm că abià acum câteva zile au 
avut loc frumoasele manifestaţiuni de înfrăţire 
ceho-polonă la Cracovia şi la Varşovia şi că 
aceste manifestaţiuni marchează un curent nou 
al politicei ginţilor slave, a cărui tendinţă este 
unirea pe baza egalitâţei reciproce a tuturor 
Slavilor în scopul unei apărări mai eficace in 
contra atacurilor germanismului , în contra vio
lenţelor Prusacilor. — Nu ştiu ce soartă va aveà 
această mişcare botezată cu numele de „neo-
slavism", — însă admiţând chiar că ea árforma 
o simplă încercare fără sorţi de izbândă, ea va 
rămânea totuş lăudabilă şi cred că este o mare 
greşalâ de a se lăpădă tocmai în acest moment de 
solidaritatea slavă, pe vreme ce din contră ar fi 
trebuit chiar din partea noastră de a documenta 
aceasta solidaritate. 

Şi ne întrebăm, fără a găsi răspuns, care 
ar putea fi interesul nostru material , politic sau 
moral care ne-ar impune de a întinde Maghia
rilor mâna noastră amica lă? 

In privinţa materială, pe câmpul economic 
Ungurii sunt cei mai aprigi ai noştri concurenţi 
şi duşmani in imperiul austro-ungar . Sunt sigur 
că afirmaţiunea mea va fi aprobată de cătră 
agricultorii noştri , de crescătorii noştri de vite, 
de industriaşii petrolişti — aduc numai aminte 
faimoasele pseudorafinerii de petrol delà Fiume 
şi chiar de cătră micii noştri industriaşi. 

In privinţa politică, Maghiarii au fost timp 
de zeci de ani cei mai devotaţi aliaţi ai cen-
traliştilor vienezi, iar astăzi după căderea celor 
din urmă, au rămas cei mai înverşunaţi adver
sari ai îndreptăţirii egale a tuturor naţionalită
ţilor din imperiu şi cei mai cordiali prieteni ai 
germanismului prusac şi adoratorii lui Wilhelm 
II-lea. Se pot cită sute de fapte întru sprijinirea 
acestei afirmaţiuni ce întrece însă limitele p r e 
zentei scrisori. 

In privinţa mora l ă? Vai! tocmai această 
consideraţiune morală ne opreşte in modul cel 
mai ferm de a cânta vechiul cântec, care zicea că 

„Ungurul, Polonul, doui fraţi". 
Cântecul r ămâne cântec, iar real i tatea — rea
litate ce nu concorda întru nimica cu cântecul. 

Acum 60 de ani Ungurii au fost asupriţi, 
prin urmare ne-au fost fraţi nouă asupriţilor. — 
Poporul nostru a avut pentru ei o sinceră cor
dială compăt imire ; prinţul Adam*), diplomatul 
nostru, i-a apărat înaintea cabinetelor europene ; 
viteazul nostru Bem le alerga într 'ajutor cu re
gimentele sale curagioase. Dar timpurile s'au 
sch imbat : asupriţii de al tădată au devenit asu
pri tor i ; neputincioşii deşi orgolioşii Unguri din 
1849 sunt astăzi unicii s tăpâni ai Transleitaniei, 
deşi formează acolo o minori tate de 6 milioane 
(chiar după propriile lor statistice falsificate : 7 
milioane) pe un total de 19 milioane locuitori, 
prin urmare in contra a 12 milioane a celorlalte 
naţionalităţi pe cari le oprimează într 'un mod 
înspăimântător şi pe care ar voi să le măn ânce 
dacă ar aveà numai dinţii destul de puternici. 

Iar în aceas tă luptă în contra naţionalită
ţilor nemaghiare pe cine şi-au ales drept mode l? 
P e nimeni altul decât pe Prusaci şi are mare 
dreptate .Dziennik Polski" numindu-i hakata 
magyara. Ne este imposibil de a a ră ta lista în
treagă a violenţelor mai rele ca cele prusace, 
hakat is te pe care le comit Maghiarii în contra 
Slovacilor, Românilor, Chorvaţilor şi Sârbilor. 
Am să citez însă două fapte prea caracteristice. 

Acum două luni doamna Ana Vlad, soţia 
deputatului român în parlamentul ungar, vizitând 
o şcoală românească (N.B. întreţ inută din fon
durile comunei române) şi-a permis de a se 

*) Prinţul Adam Czartoryaki. 

adresa cătră copii români cu un apel să înveţe 
cu silinţă limba maternă . — Pentru această 
ofensă a pa t r ie i . . . maghiare a fost condamnată 
la o lună închisoare. — Spuneţi dacă acest caz 
nu seamănă tocmai cu caşul domnişoarei Mau-
JcowsJca din Posnania care a fost asemenea condam-
nată la închisoare pentru faptul că învăţă în moi 
secret copiii poloni în limba polonă ? — Cruzimea 
Maghiarilor a întrecut aici însă chiar înverşu
narea Prusacilor, delictul (?) doamnei Vlad ne-
fiind bazat pe un fapt îndeplinit ci numai pe 
cuvinte şi n'a fost de altfel nici secret. 

Un alt fapt cu totul recent . întocmai ca 
guvernele moscovit şi prusac , contele Apponyi, 
ministrul ungar al cultelor şi instrucţiunei, a or
donat ca în toate şcoalele române chiar religia 
să fie predată în ungureşte . Vă rog să vă adu
ceţi aminte cum ne plângeam şi ce îndureraţi 
eram faţă cu ordonanţele asemănă toare din 
Rusia şi Prusia ce ne at ingeau pe noi. — Acelaş 
lucru se întâmplă acuma într 'un stat constitu
ţional, liberal, în Ungaria. B a chiar mai rău, 
căci acolo (in Rusia şi Prusia) acest lucru s'a 
făcut prin mijlocirea ilegalităţilor şi violenţelor 
— aici în Ungaria prin corupţiune. Căci cate-
cheţilor cari nu se vor supune li se va retrage 
cong rua ; al ternativa în faţa cărei a fost deci 
puşi, este într 'adevăr p rusaco-barbară : sau tră
darea cauzei proprii naţionale — sau viaţă în 
mizerie ! 

Cu un cuvânt, în politica lor faţă de na
ţionalităţi Ungurii imitează într 'un mod orbesc 
.hakata"*) prusacă, în organele de presăă ale 
contelui Apponyi şi lui Kossuth a fost în timpul 
din urmă lansată chiar deviza bismarkiană : 
.Ausrot ten" , după cum a scris chiar la timp 
ziarul .Dziennik Polski*. Toată Europa şi în 
special F r a n ţ a şi Anglia, cunoaşte astăzi această 
s tare de lucruri pseudo-constituţionale şi se in
dignează in contra ei. — Pent ru ei Ungurii nu 
mai sunt — cum ar dori ei să se a ra te — vic
timele despotismului austriac, ci aceea ce sunt 
în realitate anume asupritori . — Numai o parte 
a politicianilor galiţieni repetă vechiul cântec, 
nesocotindu-se cu faptul că prin această sim
patie dau celorlalte popoare slave o idee cu 
totul greşită despre relaţiile Polonilor cu Rutenii. 

Trebue să relevez încă ceva referitor la 
Români şi part iciparea lor în evenimentele din 
1848/9. 

In momentul izbucnirei revoluţiunei Ro
mânii au dorit călduros a se asocia la e a ; 
pentru aceas tă part icipare au fost loan Brătianu, 
Constantin Rosetti, loan Ghica, Nicolae Băl -
cescu şi mulţi alţii. Cereau numai ca Maghiarii 
să dea garanţii naţionale pentru viitor. Per t rac
tările nu mergeau din cauza opoziţiunei Ungu
rilor. Românii s'au adresa t atunci prin mijlocirea 
Iui Nicolae Bălcescu prinţului Adam Czartoryski 
rugându-1 să intervină. Cu toate intervenţiunile 
prinţului Kossuth amânà mereu decisiunea, iar 
din par tea austr iacă s'au făcut Românilor dife
rite promisiuni (ce este drept promisiuni nein-
deplinite.) 

Românii atunci s'au declarat de par tea 
austr iaca! — Toată această afacere este cuno
scută din scrisorile lui Bălcescu adresate prin
ţului Adam şi publicate în car tea intitulată ,Din 
pribegie" de cătră loan Ghica devenit mai târziu 
prinţul insulei Samos şi unul din cei mai însem
naţi oameni de stat ai României . 

Dacă vom vol a lua în consideraţ iune şi a 
aprecia în mod imparţial tot ce am scris mai 
sus, ni se va ivi în mod spontaneu în t rebarea : 
ne este permis de a ne înfrăţi cu Maghiarii 

*) Hakată, hakătisti, termen întrebuinţat în zia
ristica polonă spre a denumi pe şoviniştii prusieni cari 
tind a extermina elementul polonez din Posnania. Acest 
termen s'a format din iniţialele dlor Honnemenn, Kennft-
mano şi Tiesemann (H. K. T.) cari se aflau pe vremuri 
în fruntea comisiunei de colonizare germană pe pământu
rile dobândite delà proprietari şi ţăraoi poloni. 

© BCUCluj



Nr. 38 — 1909. „ Ţ A R A N O A S T R Ă " Pag. 307 

nouă Polonilor cari am suferit şi suferim încă 
atât din cauza opresiunilor, noua cari protestăm 
In contra acestor opresiuni şi a căror deviză 
pururea a fost egalitatea şi l ibertatea tuturor 
oprimaţilor? 

îmi permit de a pune această în t rebare 
domnilor politiciani polono-galiţieni şi medicilor 
cari au decis de a luà parte la congresul din 
Budapesta. Tactul politic permite oare de a cere 
In Cisleitania un federalism bazat pe o au to
nomie cea mai largă, şi de a susţine în jumă
ta tea cealaltă a monarhiei austro-ungare un 
centralism brutal bazat pe un naţionalism maghiar ? 

1. Skupiewski. 

Demonstraţii sângeroase în Budapesta. 
- Socialiştii pentru votul universal. — 

Partidul social-democrat din Budapes ta a 
convocat pe ziua de Luni, preziua deschiderii 
parlamentului , o mare întrunire de protestare împo
triva guvernului, anun ţând autorităţile că vor 
aranja şi o demonstraţ ie în favorul votului uni
versal. 

Prefectul n ' a luat, însă, la cunoştinţă anun
ţarea demonstraţiei , ci a luat dispoziţii severe 
ca orice eventuale demonstraţi i să fie împiede
cate cu forţă a rmată . 

Socialiştii, cu toate aceste, au hotărit să 
nu renunţe la ideea lor şi să demonstreze Luni 
seara , după întrunire, înaintea clubului part i 
dului independent . 

Spre seară , a apărut un număr enorm de po
liţişti pe toate străzile Budapestei . La orele 7 şi ju
măta te un grup mai mare de socialişti a trecut spre 
locul întrunirei, str igând .Tră iască votul universal* 
„Jos guvernul coaliţiei", , J o s Andrássy!". Socia
liştii s 'au postat în faţa hotelului „Royal" , unde 
se află clubul independentei , şi au început să 
facă demonstraţ iuni contra Kossuthiştilor. Soci
aliştii cari se duceau spre locul întrunirei au 
fost Împrăştiaţi de poliţişti. Se mobilizează în 
total 120 poliţişti pedeştri şi 200 poliţişti călări. 

Socialiştii s 'au întrunit în teatrul intim situat 
pe piaţa arhiducelui Alexandru. 

Fruntaşii socialişti Tarczai şi Buchinger au 
ţinut discursuri despre legea electorală. In cele 
din u rmă s'a votat o rezoluţiune, prin care soci
aliştii invitau partidele coaliţiei să se ţină de pro
misiune şi să introducă votul universal . 

In faţa teatrului se s t rânsese o mulţime 
enormă. După întrunire mulţimea a cutreerat 
străzile principale, s t r igând: .Tră iască votul uni
versal". 

Demonstranţi i voiau să se ducă la clubul 
partidului independenţei , însă au fost opriţi In 
drum de poliţişti, cari au început să lovească cu 
săbiile. Socialiştii, cunoscând tactica poliţiştilor, 
s 'au retras, astfel că loviturile cădeau asupra tre
cătorilor. Mulţi dintre aceia au fost răniţi . A 
fost una dintre luptele cele mai sângeroase ce 
s 'au dat vre-odată pe străzile Capitalei. Un lu
crător grav rănit a căzut la pământ şi a fost 
călcat în picioare de poliţiştii călări. 

Fruntaşii socialiştilor s'au s t râns în acest 
timp în cafeneaua .Meteor" . Câţiva detec
tivi, cari se aflau acolo, au fost atacaţ i de cei 
prezenţi din cauza atitudinei lor provocatoare . 
Un detectiv a fost pălmuit de un chelner. De
tectivul a raportat cazul şefului poliţiei care a 
ordonat evacuarea cafenelei. 0 luptă înverşu
nată s'a încins atunci intre poliţişti şi muşterii 
cafenelei. Câţiva poliţişti şi mai mulţi socialişti 
au fost răniţi. 

Numărul total al răniţilor se urcă la 16, 
între cari sunt trei foarte grav răniţi. 

Educaţia ţăranului român. 
Nimic mai greu, decât a aduce la cultură 

pe un popor, care veacuri dearândul a stat în 
părăginire şi pe sufletul căruia s'a lipit rugina 
vremilor cu aşa putere , încât sforţări mari se 
cer din toate părţile, pentruca să se spele de 
murdăria, de care s'a întinat. 

Acest adevăr general află aplicaţie mai ales 
la poporul nostru, care ştiut este, a avut de 
îndurat multe veacur i : apăsarea vremilor, fără a 
putea să se sufulce din noianul poverilor, ce-1 
apăsau. 

Dreptaceea, nici că e uşor a începe : la cu
răţirea flintei etnice a neamului nostru. Şi nici 
că poate fi opera unui singuratic, ci aceas ta 
t rebue să fie o problemă, care deopotrivă inte
resează pe pedagog, ca şi pe sociolog, pe poli
tician ca şi pe biserican, pe savant ca şi pe 
jurisconsult, pe zoolog ca şi pe mineralog, pe 
technolog ca şi pe agrolog etc. Problema de a 
înd rep ta : ce e rău de pe organismul neamului 
nostru e de categoria problemelor generale, che
mate să premenească fiinţa neamului nostru. 

In câteva articole nepretenţ ioase, publicate 
în . Ţ a r a Noastră* mi-am luat voie a lămuri 
după put in ţă : unele din calităţile bune şi a sbi-
ciul unele rele. In direcţia aceasta vor curge şi 
desfăşurările prezente . Netăgăduit poporul nostru 
e religios ca spirit şi vânjos ca corp. Din aceste 
două atribuţii etnice rezultă altele de o ordine 
mai inferioară. Fiind el religios e totodată şi 
bisericos. Nimenea nu se va afla, care serios să 
poată trage la îndoială iubirea de biserică a 
poporului român. Priviţi numai în cele Dumineci 
şi sărbători , cum bărbaţi , femei, bătrâni şi tineri 
aleargă în haine de sărbătoare la lăcaşul Dom
nului. E admirabilă această privelişte prin că
tunele de munte . Vezi, cum se scoboară pe 
coama dealului : cete de Românaşi şi intâlnin-
du se în şesul din vale aleargă pe drumul sa
tului la bisericuţa de lemn, si tuată pe un vârf 
de delişor. Aici cu faţa smeri tă , făcând închină
ciuni înaintea altarului Domnului , intră cu toată 
smerenia în lăcaşul sfânt. Mai întâiu aduce pri-
noasele Domnului : o prescură şi o luminiţă şi 
apoi se aşează în jilţul ori s t rana proprie ; îşi 
scoate acaftistul ori ceaslovul şi citeşte cu 
evlavie, ascultând rugăciunile preotului şi cântă
rile strănilor. E frumoasă priveliştea din biserică, 
când te uiţi la poporul nostru. In par tea spre 
altar sunt plasaţi bărbaţii , iar în tinda bisericii 
femeile. Am întâlnit o comună pe valea Sebe
şului, unde toată biserica luà par te la cântăr i . 
E r a ceva dumnezeesc a auzi întonându-se ar
monic şi dulce rugăc iunea! .Doamne milueşte-ne! 
Doamne milueşte-ne!" 

N 'au drept ceice zic, că poporul a scăzut 
în simţul său bisericos. Fenomene sporadice locale 
nu ne îndreptăţesc să facem atari concluziuni 
pripite. In marea massă a poporului n 'a scăzut 
simţul acesta ales, ci vitregităţile vremilor i-a 
silit să fie mai puţin darnici în p r i n o a s e ; iar pe 
de altă par te lupta pentru traiul vieţii i-a silit 
să se ducă peste ţări şi mări şi in felul acesta 
i-a lipsit de mângăerea , pe care le-o poate pro
cura biserica cu aşezămintele ei. P e alocurea 
au mai fost şi alte cauze interne şi externe. 
Poate că preotul n 'a fost la înălţimea chemări i 
s a l e ; ori apoi s'au vftrlt în comune nişte ele
mente turbulente, străine de obârşia şi moravu
rile neamului nostru, cari cu tot felul de mij
loace au căutat să dirime şi distrugă spiritul 
cel bun din comună. 

Ochii in patru să-i avem, ca să nu se vâre 
atari părăsiţi în organismul etnic al neamului 
nostru, căci ăştia sunt microbii otrăvitori, cari 
caută să străbată cătră centrul organismului. 
Până acuma plutesc numai la suprafaţă. Cu toţii ! 
preoţi, învăţători ori alte soiuri de căr turar i să 
nu t recem nebăgători de seamă pe la uşile ţăra

nului, fără să nu'l facem atent la primejdia cea 
mare, ce ne a venit, din această par te . 

Astăzi, când mijloacele de comunicaţie mo
dernă nu mai sunt zid de apărare în contra în
râuririlor străine, uşor se pot vârî în viaţa 
noastră psihică îndeletniciri, străine de firea 
noastră românească . O atare furişare să şi ob
servă în ţinuturile, unde elementul românesc e 
copleşit de cel străin ; acolo, unde nu suntem în 
masse compacte . 

Amestecul cu străini pe teren social, ba 
chiar prin căsătorie, e o pornire nefastă, contra 
căreia tot Românul de bun simţ a re să se împo
trivească la toată ocazia. îns t ră inarea se observă 
mai ales în port, în obiceiuri şi apoi bătător la 
ochi în cântări. Sunt ţinuturi, unde portul ro
mânesc s'a perdut cu desăvârşire. Sunt apoi de 
acelea, unde toată cântarea nu este decât o dă-
lălitură. De dulcea doină şi horă românească 
nici pomină. Să ne trezim deci din somnul adânc ! 
Videant consules ne quid 

Dr. Petru Şpan. 

Poezii Populare. 
Astă noapte vânt bătea, 
Mândra 'w braţe mă strângea, 
De-ar fi bătut vântul mult 
M'ar fi strâns de m'ar fi rupt. 

Place-mi jocu\ mânce-l focu' 
Si zicala mânce-o para ! 

Vai săraca maică-mea 
Delà multe m'a scos ea 
Delà multe delà toate 
Delà două nu mă poate : 
Delà Neamţ şi delà moarte! 

Floricică din cărare, 
Suie-mă bade-o călare 
La spatele dumitale ; 
— Te-aş sul mândro sul, 
Murgul meu de te-ar primi. 
Dar mi-e murgul dintr'o Luni 
Şi nu duce doi nebuni, 
Şi mi-e murgul dintr'o Marţi 
Nu duce necununaţi 
Şi mi-e murgul dintr'o Joi 
Nu ne duce pe-amândoi. 

Nici popa n'ar muri bine 
Ca legat pe mut de mine 
Nici nu trebue să moară 
Pân' nu mă desleagă iară! 

Mor mândruţo şi m'aprind 
Când te văd pe drum trecând 
Albe poale scuturând 
Şi din mână vânt făcând. 

Bate Doamne ori ce-i bate 
Bate frunza de urzică 
Şi pe fată până-i mică. 
Fata dacă creşte mare 
La părinţi e supărare,.. 

Cine strică dragostea 
Strice-i boala inima 
Şi lui şi la gloata sa 
Fie măcar maică-mea ! 

Cine strică dragostile 
Mănce-i grâul pasările 
N'aibă pită caldă 'w masă 
N'aibâ sănătate 'n oasă. 
Şează-i grajdul fără boi 
Şi stâna fără de oi; 
Şeazâ 'n sânge până 'w brâu 
Şi să-l mdnee viermi de viu... 

Copilită, copilită, 
Astâ-varâ sugeai ţîţă 
Şi-acum dai badi guriţă... 
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CR0NICAJ2XTERNĂ. 
Regularea chestiei cretane. In cercurile di

plomatice din Constantinopole se asigură că ches
t iunea cretană va fi In curând rezolvata în mod 
definitiv. Proectul de Constituţie al insulei e 
aproape gata. In această privinţă se afirmă ur
mătoare le : 

Ministrul de externe al Angliei, sir Grey, 
a avut dese consfătuiri cu ambasadorii Franţei , 
Italiei şi Eusiei şi au căzut de acord asupra 
următoarelor punc te : 

Actuala s tare de provizorat din Creta va 
fi transformată într 'un regim definitiv. 

Adunarea naţională a Cretei care are un 
caracter provizoriu va rămâne ca o instituţie 
definitivă. 

Mărcile poştale greceşti vor fi înlăturate 
din insulă. 

Sentinţele judiciare cari până acum erau 
redacta te şi telegramele regelui George, vor fi 
da te in numele legii. 

Ca instanţă superioară de justiţie In locul 
curtei de casaţie din Atena, se va institui o 
Curte supremă In insulă. 

In fruntea jandarmeriei va fi numit un ofiţer 
străin, care nu va putea fi grec. 

Un nou guvernator nu se va numi pentru 
moment . 

o 
Din Serbia. 0 comisiune alcătuită din con

silieri de stat, membrii curţii de casaţ ie şi câţiva 
deputaţi , au alcătuit un proect de lege pentru 
regularea dreptului la succesiune. Motivul ime
diat al instituirei acestei comisiuni e că prinţul 
George, ale cărui fapte pline de temperament 
au atras atacurile înverşunate ale presei. 

Regele îşi va da învoirea pentru acordarea 
apanagiilor prinţului George şi Alexandru. Din 
această cauză se crede că regele va cere o spo
rire a listei sale civile. 

In acelaş timp guvernul sârb publică un 
comunicat , spunând că regele în înţelegere cu 
guvernul său şi conform cu Constituţia, a sta
bilit un regulament pentru membrii Casei regale 
şi care va fi comunicat Scupcinei la momentul 
oportun. 

Ziarul .Poli t ika* publică ştirea că regele 
Pe t ru însoţit de ministrul Milovanovici, va vizita 
în cursul acestei toamne Curţile delà Petersburg, 
Londra, Roma, Constantinopol şi pe preşedintele 
republicei franceze. Locurile competinte declară 
însă, că această ştire este neexactă . 

Guvernul nu se ocupă însă de această ches
t i une ; însă dacă momentul pentru a i-se da o 
soluţiune ar sosi, solutiunea va fi astfel că re
gele va vizita şi Curţile din Viena şi Berlin. 

Cercurile politice confirmă ştirea că dl Mi
lovanovici va călători în curând la Viena şi la 
Par i s , dar că este vorba de o călătorie pr ivată . 

o 
Din Grecia. In tara întreagă e mare neli

nişte. Băncile îşi expediază in s trăinătate capi
talurile, deoarece nu se poate şti ce va aduce 
viitorul. 

Guvernul este însă ferm hotărî t a-şi trece 
reformele. 

Budgetul ministerului de răsboi va fi sporit 
cu opt mi l ioane; în schimb va fi redus acel al 
cultelor. Din £6 de episcopi se vor menţine 
numai 12 şi se vor face şi alte însemnate eco
nomii. 

Generalul de divizie Kasal is a scris lui T e -
otokis o scrisoare ameninţătoare , în care-i spune 
că dacă va aveà lndrăsneala să vie în Capitala 
şi să se prezinte în parlament , îl va împuşca în 
stradă. 

In cercurile militare agitaţia împotriva ati-
tudinei lui Teotokis şi a partizanilor săi e din 
ce în ce mai vie. 

Teotokis a revenit în cele din urmă asupra 
hotărîrei sale de a se retrage din politică. El a 
fost înduplecat la aceas ta de către regele George. 

Contrar deciziei sale de până acum, Teo
tokis va lua parte la lucrările Camerei şi într 'una 
din primele şedinţe el va rosti o cuvântare în 
care va expune activitatea guvernului. 

In ce priveşte reformele actualului guvern, 
^eotokis le va sprijini. 

Ş T I R I . 
» 

Festivităţile centenarului lui Şaguna. Comi-
siunea consistorului metropoli tan constituită 
pentru aranjarea festivităţilor centenarului lui 
Şaguna, a ţinut zilele trecute dese şedinţe — şi 
a angajat diferite subcomisiuni, — cari au să 
asigure o reuşită frumoasă a serbărilor. 

In numărul viitor vom da programul în
treg dar şi pân ' atunci ţinem să a t ragem luarea 
aminte a publicului nostru ca să se prezinte 
în mod sărbătoresc şi cu toată demnitatea la 
praznicul ce ne aşteaptă . 

o 
Amnestiarea lui Hlinka. Din Budapesta se 

anunţă că Andrei Hlinka condamnat după cum 
se ştie la 3 ani de închisoare, a fost propus 
pentru amnest iare de cătră ministrul justiţiei. 

o 
— DI loan Măgean, comerciant, îşi anunţă 

căsătoria sa religioasă cu d şoara Marina Miîea, 
la 27 Sept. v. In biserica cea mare, gr. or. din 
Sălişte. 

o 

Fraude la ministerul de comerţ din Franţa. 
Ziarele clericale din Paris anunţă că s'au des
coperit mari fraude la ministeriul comerţului. 

Mai mulţi funcţionari, printr 'un falş, au re
uşit să păgubească statul de suma de 8.000000. 

S'au făcut mai multe arestări , 
o 

0 expoziţiune flotantă. Se anunţă din Odessa: 
Societatea ruso, pentru înaintarea comerţului şi 
navigaţiunii cu vapori, a organizat o expoziţiune 
flotantă de mărfuri ruseşti destinate a fi ară
ta te Bulgarilor şi Turcilor, ca aceştia să se fa
miliarizeze cu fabricatele ruseşti . La începutul 
lunei lui Octomvrie va plecà un vapor rus cu 
fel de fel de mărfuri ruseşti şi va vizita porturile 
bulgăreşti precum şi pe cele turceşti până la Ale
xandria. Vaporul va sta câte 5 zile In fiecare 
port. 

o 
Un document al lui Cook. „New-York He

rald* a început publicarea studiului lui Cook 
asupra expediţiei sale şi publică, între altele, un 
document menit a dovedi buna credinţă a lui 
Cook. Anume : o fotografie în care se vede steagul 
american fâlfăind in regiunea polară. In dreptul 
steagului, Cook, având de-o par te şi de alta pe 
cei doi eschimoşi. 

In par tea stângă se vede, in vârful unei 
prăjini un tablou de pe care nu se poate dis
tinge nimic, iar la par tea opusă, ghiaţa, care se 
întinde la orizont până se întâlneşte cu cerul. 

o 
Curiozităţile regelui Ferdinand. Tribuna bal

canică, povesteşte următoarele particularităţi ale 
regelui Ferdinand al Bulgariei. 

Ca şi vechii Sultani, regele iubeşte să fie 
distrat de câte o persoană veselă şi spirituală şi 
de multeori le rabdă sincerităţile. 

Ultimul .nebun* al regelui, a fost un ca
merier al său, bulgar din naştere . 

Intr 'o zi regele a vrut să ştie ce părere 
are camerierul său, despre popor şi 1-a întrebat. 

Acesta din u rmă a răspuns. 
Despre popor — n'am nici o părere . Regele 

a zâmbit, iar a doua zi i-a trimis prin serviciul 
de in tendentă , 500 lei. 

Regelui Ferdinand ii place să călătorească 
adeseori incognito. 

Ultima oară, acesta a călătorit sub numele-
de Dumitrov şi nici ministrul de interne n 'a ştiut 
că regele Ferdinand soseşte în tară. 

Anul t recut pe când în Serbia erau turbu 
rări şi se manifesta contra Bulgariei, Regele 
Ferdinand a t recut prin Serbia îmbrăcat ca popă 
catolic iar când a călătorit în România, era îm
brăcat ca lacheu al palatului. 

De multeori regele se plimbă prin mulţime 
îmbrăcat in haine simple, pentru a afla ce crede 
poporul despre dânsul. 

o 

Accidentul dirijabilului Republique. Din Pari», 
vine ştirea unui nou accident u rmat de câteva 
cazuri mortale . Balonul dirijabil .Républ ique* s'a 
înălţat, Joi dimineaţa, la orele 6-50 de minut» 
din localitatea Roşiei. In nacelă se aflau urmă
toarele pe r soane : Căpitanul Maréchal, locotenentul 
Chamre şi mecanicii Vincenz şi Reaux. Balonul 
s'a urcat imediat la o înălţime de 150 metri şi a 
luat direcţia spre Paris. La Nevers u rma să se 
facă un popas. Când balonul ajunse la Treveul, 
s'a desprins un propulsor şi a rupt învelişul ba
lonului, care a căzut la pământ . Trei pasageri 
au murit pe Ioc, locotenentul după cinci minute. 

Prefectul departamentului a plecat imediat 
la faţa locului şi a avizat pe ministrul preşedinte, 
care la rândul lui a raporta t cazul preşedintelui 
Fallierés. Preşedintele republicei se afla în acel 
moment la expoziţia aeronaut ică . 

Ministrul de răsboiu a delegat pe generalul 
Roauet şi pe comandantul Haley să ancheteze 
cazul la faţa locului. Populaţia din Par is e depri
mată din cauza acestei nenorociri . Victimele au 
fost t ransporta te la Moulin. Un detaşament din 
geniu lucrează la s t rângerea rămăşiţelor balo
nului. 

Telegramele din urmă dau următoarele amă
nunte nou i : Catastrofa balonului „ République" 
s'a produs în urma rupturei unei aripi a propul-
sorului care a s t răpuns envelopa balonului când 
dirijabilul se g&seà la o înălţime de 200 de metri. 
Aeronauţii au murit la moment, afară de loco
tenentul Faure , care a mai trăit cu 10 minute 
după catastrofă. 

Acest teribil accident s'a întâmplat la 9 
kilometri şi jumăta te de oraşul Moulins in urma 
ruperei propulsorului drept, care a fost asvârlit 
în balon, rupând anvelopa în ambele părţi spre 
a cădea delà o distanţă de 150 metri depărtare. 
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„ G E O G E A I A " , 
institut de credit şi economii, societate pe aoţii 

î n G e o a g i u ( A l g y ó g y ) . = 

Primeşte depuneri spre fructificare: 
Cu 4V 2 %, dacă anunţul e scurt, 

întrucât permite starea cassei, aceste se 
replătesc şi fără anunţ. 

Cu 5 % , dacă sumele sunt cel puţin 
de 5 0 0 cor. şi terminul de anunţ 1 5 zile. 

Cu 5Va°/o> dacă se depun sume de 
1 0 0 0 — 2 0 0 0 cor. cel puţin pe 1 an, cu 
anunţ statutar. 

Sume mai mari, dupăînvoeli speciale. 
Depuneri de ale corporaţiunilor cul

turale se retribuesc cu 6% 
Darea de interese o plăteşte insti

tutul. 
Interesele se capitalizează de două 

ori pe an : îu 3 0 Iunie şi 3 1 Decemvrie. 
Depuneri şi ridicări se pot face şi 

prin postă, ori prin mandate de cec. De 
asemenea punem la dispoziţia celor do
ritori cassete de economizare. 

Direcţ iunea . 
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